

# 经济复苏道阻且长，债市或将迎战前低

## ——7月 PMI 数据点评 20220731

报告日期：2022-07-31

首席分析师：颜子琦

执业证书号：S0010522030002

电话：13127532070

邮箱：yanzq@hazq.com

分析师：张伟

执业证书号：S0010522030003

电话：18811507660

邮箱：zhangwei@hazq.com

研究助理：杨佩霖

执业证书号：S0010122040030

电话：17861391391

邮箱：yangpl@hazq.com

### 主要观点：

#### ● 事件：

7月31日，统计局公布2022年7月PMI数据。7月，中国制造业采购经理指数（PMI）为49.0%，比上月回落1.2个百分点；非制造业商务活动指数为53.8%，比上月回落0.9个百分点。

#### ● 经济复苏道阻且长，债市短期或仍震荡偏强运行

整体来看，7月PMI数据表明经济恢复速度有所放缓，本月经济运行特征包括：供需双弱、库存去化、价格回落、预期回落。具体来看，本月制造业新订单及出口订单均环比回落且不及历史同期，生产指数明显回落，经济生产动能降低，企业经营预期略回归谨慎，用工及备料放缓；非制造业方面，服务业景气度小幅回落但仍位于景气区间，建筑业继续发挥经济托底作用，需求侧呈现持续回暖，需关注下半年基建投资对经济的拉动作用。整体来看，经济恢复速度有所放缓，仍有较大回暖空间。

债市观点方面，本月经济运行遭遇季节性、疫情反复等短期波动，债市短期内或仍保持震荡偏强运行态势。后续来看，我们认为在经济持续恢复的背景下，中长期维度观测利率中枢的上行虽然是确定性事件，但从短端维度来看，在没有观察到其他增量政策出台的条件下，基本面与资金面的利好或使得利率继续维持低位震荡，短期内迅速回调的风险较低，建议把握短期内收益率下行的资本利得，以及中长期维度下收益增厚策略的操作空间。

#### ◆ 供需两端环比转弱，短期因素阻碍恢复进程。

7月制造业新订单指数录得48.5%，环比回落1.9pct，较过去5年同期均值低出3.0pct，继6月站回景气区间后，再度落入临界值以下，反映市场需求的不足，是制约经济恢复发展的主要因素。外需方面，本月新出口订单指数录得47.4%，较前值回落2.1pct，跌幅高于新订单指数，从原因来看，地缘冲突事件引发全球通胀高企，欧美等主要贸易国采取的紧缩等政策导致生产活动受阻，表现为需求的不足。

7月生产指数录得49.8%，较前值回落3.0pct，再度落入收缩区间，较过去5年同期均值低出2.9pct。在手订单与产成品库存分别较前月回落1.6pct与0.6pct，“新订单-产成品库存”构建的生产动能指数较前月小幅回落，当月录得0.5%，较上月回落1.3pct，表明当前企业生产意愿有所回落。整体来看，7月生产活动有所放缓，在手订单持续走低，表明当前企业仍以消化存量订单为主，新增需求相对不足，叠加国内局部地区疫情出现反复，均对生产恢复形成制约。

◆ 价格指数大幅回落，预计7月PPI或在4.8%左右。

7月出厂价格指数与原材料购进价格指数录得40.1%与40.4%，分别较前值回落6.2pct与11.6pct，均显著低于历史正常水平。

具体来看，本月国内商品价格普跌，猪肉、蔬菜等食品价格呈上涨势头，石油及动力煤价格月内震荡明显，其中原油价格回落拖累化工品价格下跌，钢铁、水泥及有色金属价格继续维持弱势。根据两大价格指数与PPI环比的相关性，我们对7月PPI进行测算，预计7月PPI环比或落入负区间，PPI同比或在4.8%左右。

◆ 企业预期回落，用工及备料放缓。

7月制造业企业经营预期较前值回落3.2pct至52.0%，较去年同期下降5.8pct，较过去5年同期均值下降5.0pct，表明在供需两侧均有所转弱的情况下，企业未来的经营预期更加偏向于谨慎，当前距离合理水平仍存在较大恢复空间。

企业用工及备料均有放缓。7月制造业采购与进口指数分别录得48.9%与46.9%，分别较前月回落2.2pct与2.3pct，其中采购指数继前月回归景气区间后再度落入临界值以下，原材料库存指数小幅回落0.2pct至47.9%，从业人员指数同样小幅回落0.1pct至48.6%。整体来看，受谨慎预期影响，企业放缓用工及备料需求。

◆ 大型企业PMI落入收缩区间，中小企业景气度回落。

7月大中小型制造业企业PMI分别录得49.8%、48.5%与47.9%，分别较前值回落0.4pct、2.8pct与0.7pct。具体来看，大型企业景气度连续两个月小幅回落，当前已低于临界值，中型企业景气度出现大幅回落，降幅显著高于其他规模企业，小型企业继续低位运行，景气度小幅回落，整体来看，各类型企业景气度均有所回落，且均处于收缩区间。

需要注意的是，当前小型企业景气度仍显著低于其他规模企业，考虑到

前期高昂的原材料成本压力得到缓解，因此需求侧成为当前限制小微企业发展的主要因素，因此后续仍需关注普惠小微企业政策的推进落实情况，以及关注是否会有新的促进需求政策出台。

◆ **非制造业全面回暖，业务活动预期大幅回升。**

非制造业方面，7月非制造业商务活动指数录得**53.8%**，较上月小幅回落**0.9pct**。其他主要分类指标全面下行回升，除预期指数外，均处于收缩区间，其中新订单指数下行**3.5pct**至**49.7%**，降至临界值以下，投入品价格指数与销售价格指数分别回落**4.0**与**2.2pct**至**48.6%**与**47.4%**，从业人员指数小幅回落**0.2pct**至**46.7%**，业务活动预期指数下行**2.2pct**至**59.1%**。

分行业来看，服务业商务活动指数下行**1.5pct**至**52.8%**，整体仍保持相对景气，但服务业新订单指数大幅回落**4.2pct**至**49.5%**，表明服务业的复苏仍受到短期疫情反复影响。建筑业商务活动指数再度回升**2.6pct**至**59.2%**，其中新订单指数录得**50.8%**，较前月小幅上行**0.3pct**，需求侧延续回暖态势，投入品价格指数则继续回落**3.7pct**至**45.0%**。整体来看，服务业景气度小幅回落但仍处于景气区间，恢复势头受疫情短期影响相对可控，建筑业需求呈现持续回暖态势趋势。

● **投资策略：把握利率下行及收益增厚策略空间**

从PMI及高频数据反馈来看，7月经济恢复速度或将放缓，预计社融、信贷数据可能也会有所回落，这可能是7月以来利率持续下行的根本原因。但数据只是后视镜，投资需要往前看，复苏的方向基本确定，只不过幅度在周期错位的情况下会处于比较弱的状态。因此，长端利率三季度仍然无法摆脱区间震荡的风格，并且震荡的中枢在复苏推进的过程中或将抬升，但短期内在基本面与资金面双重作用下，利率或将迎战前低。

后续来看，7月28日政治局会议对下半年经济工作做出部署，整体上，本次会议对稳增长的要求仍在，新的表述似较4月底有所弱化，但强于6月底“较好水平”的表述，我们认为随着督促落实要求的进一步提升，三季度经济复苏的速度会在基建的带动下边际加快。

本次政治局会议涉及的增量政策有限，主要在于财政政策，明确提出“支持地方政府用足用好专项债务限额”。我们认为，有可能在下半年利用未使用专项债限额来发现新增专项债来支持基建投资，建议关注专项债用途改变、跨区调配等实现的可能，以及相关预算调整会议的推进。

债市观点方面，本月经济运行遭遇季节性、疫情反复等短期波动，债市短期内或仍保持震荡偏强运行态势。后续来看，我们认为在经济持续恢

复的背景下，中长期维度观测利率中枢的上行虽然是确定性事件，但从  
中短端维度来看，在没有观察到其他增量政策出台的条件下，基本面与  
资金面的利好或使得利率继续维持低位震荡，短期内迅速回调的风险较  
低，建议把握短期内收益率下行的资本利得，以及中长期维度下收益增  
厚策略的操作空间。

● 风险提示

人民币可能出现进一步贬值；疫情反复具有不确定性。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_44721](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_44721)

